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	概要　ＥＡ　(600字～800字程度にまとめてください。)

　干渉計の入力光の位相を、ポッケルスセルで位相変調をかけ、干渉計の出力光強度を変調信号とロックイン同期検波をかけることで、干渉計の可動鏡の移動に伴う干渉縞の暗縞を、ゼロクロスさせ琉ことが出来る。すなわち、零位法により、干渉暗縞を高精度に検出できる。これが位相変調ホモダイン干渉計であり、この干渉計により、光路差が波長の整数倍（すなわち干渉縞が暗縞）のときに長さをピコメートル分解能で決定可能である。

　本研究では、この位相変調ホモダイン干渉計の光源として周波数可変半導体レーザを用いた。最初に、特定の干渉暗縞を捉えロックし、同時に可動鏡を変位させる。このとき、干渉暗縞が必ずゼロとなるように半導体レーザの周波数を周波数制御エレクトロニクス（ロックインアンプと制御コントローラ）で制御する。同時に入射半導体レーザ光と基準周波数安定化HeNeレーザとのビート信号を検出し、このビート信号周波数より、半導体レーザの周波数変化を計測する。可動鏡の変位を光の周波数変化そのものから決定する手法である。メートル定義は光速度を介して周波数（時間の逆数）で決定されるので、提案する手法は、メートル標準の準拠する手法である。なお、この手法では、再隣接干渉暗縞間の周波数変化（Free Spectral Range: FSR）を予め決定する必要があるが、半導体レーザの周波数を走査し、干渉縞の正弦波的変化を検出することでこれを決定した。

　提案する周波数変化から変位を検出する手法と、商用のナノゲージ（静電容量型変位計及びへテロダイン干渉測長機）を比較した。商用ナノゲージの非線形誤差及び位相補間誤差を測定することが可能となった。また、この結果から、提案する手法の分解能が10ピコメートル以下であることも判った。
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	欧文概要　ＥＺ

A method for measuring a displacement with high resolution by adjusting the optical frequency of a tunable laser diode (TLD) for an interferometer is proposed. The system is constructed by combining a phase modulation homodyne interferometer (PMHI), a TLD, frequency-tuning electronics (= a lock-in amplifier + control electronics) and a beat detection unit. To measure a displacement, the optical path difference is determined by measuring the free spectral range (FSR: a frequency difference between adjacent optical dark fringes) from the lock-in output when the optical frequency of the TLD is scanned. Comparison measurement between the proposed system and two commercial displacement sensors, a capacitive sensor and a heterodyne interferometer, was carried out to evaluate the performance of the proposed system. From the experimental results, a clear periodic error of the commercial interferometer was detected. The experimental results show that the proposed method has a high potential to measure a displacement with a resolution of 10 pm order.


- 1 -


