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	概要　ＥＡ　(600字～800字程度にまとめてください。)

パルス電子スピン共鳴（ESR）と多重共鳴法を用いて、固体における光励起状態の一形態である緩和励起子の波動関数の広がりをナノメートルスケールで決定することを目的とした。アルカリハライド結晶の自己束縛励起子（STE）を対象として、励起子を構成する電子・正孔の空間分布とそれらが局在する周辺の原子核配置との相対的な位置関係を決定し、ナノスケールでの波動関数の広がりを決定することをめざした。9種類のアルカリハライド結晶（AH; A=Na, K, Rb, H=Cl, Br, I）では、励起子が格子を歪ませて陥る自己束縛状態に、パリティの破れないもの(type-I)、僅かに破れたもの(type-II)、著しく破れたもの(type-III)の三つのタイプがあることが現象論的に提唱されてきている。
すでに報告されているKBr (type-III)に加えて、NaBr (type-I)とKI (type-II)について、スピン三重項STEの時間分解光検出ESR（時間分解ODMR）測定を実施した。重いハロゲンを含む系ではスピン軌道相互作用に起因する零磁場分裂が大きいため、三重項サブレベル間をXバンド領域のマイクロ波で共鳴させるためには通常より強磁場が必要である。そこで、光励起・発光受光に適用できるXバンド円筒キャビティ(TE100)を作成し、超伝導磁石のシステムと既存のXバンドマイクロ波のブリッジを組み合わせ、6.7Tまでの測定を可能とし、1.9Kの極低温で実施した。これらSTEの三重項状態の共鳴条件を確認し、スピン軌道相互作用による零磁場分裂の大きさ（DSO）を見積もった結果、KBrでは0.03meVで、NaBrでの0.21meVや KIでの0.77meVと比べて著しく小さい結果が得られた。このことは、KBrにおいて交換相互作用が著しく小さいことを示しており、typeIIIの緩和形態では電子と正孔の波動関数の重なりが小さいことを示唆している。この結果は、off-center型の格子緩和モデルと合致する。パルスENDORにより明確な波動関数分布を解析する計画は、基幹装置の故障が数ヶ月にわたった結果遅れているが、本研究助成を基盤として現在進行中である。
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	欧文概要　ＥＺ

The aim of our study is to estimate a spatial distribution of transient wave-function in electronic excited state on solid materials by means of pulsed electron spin resonance (ESR) using multi-resonant technique.  A target is the structure of self-trapped excitons (STE) in alkali halide family, where they have been classified into three types of type-I, type-II and type-III, according to the degree of evolution of lattice relaxation.  
We constructed the cavity of TE100 mode with optical windows for X-band microwave, inserted in a liquid He cryostat with superconducting coil.  Applying magnetic field up to 7.0T, we detected optically ESR signals of STE on NaBr (type-I), KI (type-II) and KBr (type-III) crystals at 1.9 K.  We found resonance conditions between sublevels of triplet STE states by observing transient changes of luminescence decay.  From estimation of zero-field splitting energies, we figured out that the overlap between wave-functions of electron and hole consisting of a STE in KBr is remarkably small compared to that of NaBr or KI.  That is, the VK type of hole center and the electron are spatially separated in off-center location in the type-III STE.    
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